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Esercizio 1.

2
a) E(( In f(X, 9)) ) — E((X — 0)?) = Var(X) = 1. Se T12 lo stimatore di 0, T
di 6% e T3 di P(X > 0) si ha:
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e considerando che
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b) Se poniamo Ty = X2 — 1 si ha che E(Ty) = E(X?) — 1= Var(X) +6? -1 = 6%
c¢) Se poniamo T3 = Z 1(0,400)(X;) si ha che E(T3) = P(X > 0).

d) Ricordiamo che lo stimatore di massima verosimiglianza per 6 & X e poiché la

funzione di 0
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e biunivoca si ha che lo stimatore di massima verosimiglianza di P(X > 0) &

e v2 T
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e) Si calcola facilmente che lo stimatore Ty = X - L& non distorto e poiché

¢ funzione della statistica sufficiente, minimale e completa ZXi e 'UMVUE

i=1
cercato.



Esercizio 2.

a)

b)

c)

Calcoliamo lo stimatore di massima verosimiglianza di 6. Si trova che © =

n
_ZI—X' Quindi, poiché la funzione di 6 p = ﬁ e biunivoca, per I'invarianza
i A
A -n
si ha che M = —————
YoInX; —n

f(z,0) = Oexp{(# — 1)Inzx}, quindi S = ZXZ' ¢ una statistica sufficiente,
i=1
minimale e completa.

Calcoliamo l'informazione attesa di Fisher per una variabile:

E((%lnf(x, 9))2) - E((%(ln@ + (- 1)lnx)>2) -

:E<(% +1nx>2> =Var(—InX) = 01—2

poiché le variabili ¥; = —InX;, ¢ = 1,...,n sono Fsp(f). Quindi la variabile

1 n

Z=—= g In X; ~ Gamma(n,nf) e quindi la sua media ¢ E(Z) = 5 e la sua
n

i=1

varianza ¢ Var(Z) = -5 ¢ Z = % ¢ lo stimatore di massima verosimiglianza di

%. Il limite inferiore di Cramer-Rao per gli stimatori non distorti di % e:
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o ng?
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quindi Z raggiunge il limite inferiore di Cramer-Rao, quindi una funzione del
parametro 6 per la quale esiste uno stimatore non distorto che raggiunge il limite
inferiore e %.
1 < .
Ovviamente Z = —— Z In X; e TUMVUE di %. Calcoliamo il valore atteso di ©
n
i=1

(sapendo che é ~ Gamma(n,nd)):
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quindi lo stimatore 6" = ”T’l(;) e non distorto ed essendo funzione della statistica
sufficiente e completa S &, per il teorema di Lehman-Scheffe, TUMVUE di 6.



